

校园活动

掠影



校“社团联”文艺演出



留学生文化考察活动



我校学生参加“全国大学生水中机器人”比赛

大学生素质拓展训练



绿协组织志愿者活动



一年一度的学生社团纳新现场

致亲爱的

学弟学妹们

我是09级的一名学长，毕业于艺术设计学院，我叫彭晓峰。当你看到这篇寄语时，我已经离开了我们的学校，离开了辛勤教诲我们的老师，离开了同窗四年的同学、朋友。

步入了社会，走向工作岗位后，你们会发现，大学的生活原来是多么的快乐和温馨，可能每个宿舍都有个嘴贫的、特别能吃的或是性格怪异的，但是这些都无关紧要，四年的时间会让你们学会处理好关系，学会如何融洽的相处。会

让你了解到，虽然大家来自全国各地，都有各自的性格和习惯，可只要大家互相包容，互相理解，就肯定能成为好朋友，大学时光是非常短暂的，殊不知一眨眼就到了毕业的时候。

大家在刚入学的时候应该积极参加学校的各种活动，学校有很多社团，比如校报记者

又是一年开学季

又是新的一年开学季，已经忘记当时的自己是怀着怎样的心情步入大学校门的，但我想此时的你必定与那时的我怀着相似的情愫，从你踏进大学校门的那一刻起，人生当中最美好的四年时光将开始，所以，我要把最美好的祝福送给亲爱的你！

毕业一年，时常会想起自己在大学时的点点滴滴，有过挫折和失望，也有过自信和欢笑，现在想想，那或许正是生活和成长的滋味，值得怀念。对于即将开始新生活的你，希

望能够珍惜此刻拥有的，在这里学会学习和生活。

(2012届毕业生张兴龙)

团、武协、歌协等优秀的社团，或是学院的团委、学生会等，都可以积极去参加，这不仅可以充实你的大学生活，还能让你在大学期间学到一些课堂上没有的知识。总之，在大学期间，千万别让自己闲下来，充分利用时间，多去学习、工作、交友，来充实自己，等到回首时，能看见身后自己洒下辛勤的汗水和热血，也算是给自己的大学生活划下了一个圆满的句号。

加油吧！四年时间转眼就过去了，好好珍惜身边的老师和同学，大家能聚在一起不容易，所以真心实意地去对待彼此吧。学长走了，学弟们好好努力吧，学妹就交给你们了。用你们那青春和热血去创造属于你们的新天地吧！

提醒你，大学的生活也同样是一门不可逾越的必修课，值得你用心对待，因为那里有你美好年华的全部，你可能会遇到给予你人生启发的良师，可能会结识一群志同道合的伙伴，可能会遇见彼此鼓励、相互学习的益友，当然，也可能找到你生命中最爱的伴侣，这一切的一切都将构成你人生华丽的乐章，所以请学会生活，享受美好。

作为学生，我想首要做好的就是学习，不要因为走的太远，而忘了为何而出发。大学的功课区别于你们之前遇到的各种类别，它可能枯燥乏味、种类繁多，也可能难以差别、轻重不同，但只要用心去学必能在纷乱复杂的课业中游刃有余，因此，希望你在这里首先学会的是如何学习。

还有就是生活，不可否认大学的生活丰富多彩，但在这里，有人会因为游戏堕落，也有人会因为感情迷失，不得不

如何面对

大学生活

从高中到大学，对每位学生来说都意味着一个新的开始。大学环境是陌生的，学习、生活方式也是别样的，许多人因此在心理上产生种种不适感。调整好心态，找准定位，积极适应大学生活是即将步入大学的新生们应该正视的重要问题。

如何适应新环境

首先，思想上要独立。不要再妄想父母和他人的帮助，清楚地告诉自己要学会独立，自己的事自己干。其次，熟悉校园环境。你只有接受了这个环境，才能适应它。人的恐惧感经常是因为陌生而导致的，环境其实也像人与人的相处一样，熟了就好了。最后，不要忘了身边的朋友。别人也正在经历跟你相同的问题，看看别人是怎么做的，有样学样，别人能做好的，你肯定也能做好。

如何适应人际关系

很多大学生开始都是带着对良好的人际关系的向往来到大学的，但最终却纷纷失去了耐心，只是一味地抱怨别人和慨叹世态，这些并不能帮你找到建立人际关系的捷径。要想建立良好的人际关系，最重要的是要有良好的心态和包容的胸怀，遇见问题不要表现出过度的敏感，要具备一些承受能力。有时候别人的指责的确不太合理，但是耿耿于怀对方的无心之失，只能加剧双方彼此的误解。

如何学会理财

理智消费：大学生的主要开支在买书、文具、日用品、存话费、上网等方面，要学会理财，合理消费。切忌经常请客吃饭、下馆子，一些人就是这样吃穷的。女同学尤其不要疯狂购物，看到这个也好，那个也漂亮，买回一大堆东西，最后大部分都只能用来压箱底。能不用信用卡尽量不用，信用卡虽然带来了便利，可也会导致我们盲目消费。刷卡时完全不晓得还剩多少钱，直到余额查询时才如梦初醒。

策划：赵跃利
总编：柳德玉
责编：王立宗
编辑：张秋燕 李鑫
设计：廖若雁 焦航


兰州交通大学报
迎新专刊

国内统一刊号:CN62-0808/G
总第454期
2013年8月30日

欢迎新同学

阳光，在天边盛开
金色的翅膀穿过云层，相向远方
梦想，萌芽在悠悠的黄河岸边
浓浓的交大情哺育着它，开花结果

尚德励志秉承着
交大办学的理念
历史弥新
博学笃行见证着
交大人奋斗的足迹
清晰深刻
艰苦奋斗延伸着
交大土地上新的力量
乘风破浪

苔草有叶心
为梦能飞翔
新芽萌生
是希望的味道

如果，你梦想到摸蓝天
无须仰望
请尽情起航



爱上交大的十个理由

理由一

交大嫡系 历史悠久

兰州交通大学创立于1958年，是由久负盛名的唐山铁道学院（现西南交通大学）和北京铁道学院（现北京交通大学）部分系科划分组建而成的我国第三所铁路高校，时名兰州铁道学院。学校原隶属铁道部领导，2000年，实行“中央与地方共建，以地方政府管理为主”的管理体制。2003年，经教育部批准，更名为兰州交通大学。2003年，经教育部批准，更名为兰州交通大学。

随着新世纪初我国高等教育事业的改革，一批冠名为“交通大学”的高校风起云涌，目前全国就有10余所叫交通大学的高校，但从历史渊源讲，这些学校并不是从最早的“交通大学”发展而来的。我国“正统”的交通大学，成立于1896年，是一所历史悠久、以工科、管理科见长的综合性高等学府。前身是上海工业专门学校、唐山工业专门学校、北京交通管理传习所。“交通”一词，源于1921年学校划归“交通部”主管，改名为“交通部专门工业大学”。作为沿用名，存在于1921年至1959年。此后演变成上海交通大学、西安交通大学、北京交通大学等高校。

综上可知，由西南交通大学和北京交通大学部分系科成建制组建的兰州交通大学，从诞生之日起就流淌着“正统的血液”，算是“交通大学”的“嫡系”啦！

理由二

名师奠基 师资雄厚

我国铁道运输学科奠基人林达美教授、桥梁专家胡春农教授、铁路轨道专家沈智扬教授、有线通信专家孙祺荫教授、机械专家张殿教授、无线电专家班冀超教授、数学教育专家赵桢教授等一批著名专家学者，都是兰州交通大学部分学科的奠基者与创办者。这或许就是为什么在铁路运输行业，兰州交通大学具有较高声誉的原因吧。

时至今日，兰州交通大学的师资力量更是蔚为壮观，有包括国家新世纪百千万人才工程国家级人选、国家新世纪优秀人才支持计划人选、享受国务院政府特殊津贴专家学者、铁道部青年科技拔尖人才、甘肃省领军人才人选等在内的各类高层次人才230余位，现已形成了一支整体结构比较合理、素质优良的教师队伍。

理由三

虽非名校 享誉全国

兰州交通大学虽然不是“985”、“211”，但却是甘肃省专业技术人员继续教育基地、铁道部继续教育西北基地、西

北地区小语种培训基地，是中国人民解放军后备军官选拔培养院校之一。学校从2003年学校开始进行留学生培养；2005年，学校成为全国高水平运动员招收院校；2006年，学校获得优秀本科生免试推荐资格，已累计推荐研究生500余人；2009年，学校成为全国工商管理硕士（MBA）专业学位研究生培养单位；2010年，学校成为全国工程管理硕士（MEM）专业学位授权单位。2011年，学校成为教育部第二批“卓越工程师教育培养计划”实施高校；2013年，学校成功入围被誉为“小211”的中西部“教育振兴计划”。

理由四

学科齐全 特色鲜明

兰州交通大学虽然没有问鼎全国的顶尖学科，但有自己特色的优势学科。学校学科特色鲜明，门类齐全，涵盖了工、理、经、管、文、农、法等7大学科门类。现有本科专业62个，博士后科研流动站4个，博士学位授权一级学科5个，博士学位授权学科专业34个；硕士学位授权一级学科23个，硕士学位授权学科专业105个；硕士研究生培养类型涵盖全日制学术学位硕士研究生、工程硕士、工商管理硕士（MBA）、工程管理硕士（MEM）、在职工程硕士、在职人员以研究生毕业同等学力申请硕士学位等。学校在桥梁与隧道工程、交通信息工程及控制、环境工程、市政工程、交通运输规划与管理、车辆工程等学科在国内高校具有较强实力。

理由五

严谨办学 颇具规模

学校校园占地面积1565亩，建有3个校区，1个国家级大学科技园，校舍建筑面积为80.88万平方米，总资产23.37亿元，固定资产13.23亿元，教学实验室设备2.42亿元。图书馆藏书222.2万册，有中外文期刊4000多种，电子图书49.2万册，声像资料3.5万余件，是甘肃省五大文献收藏单位之一。

学校现有全日制学生28335人，其中本科生22400人、硕士研究生3119人、博士研究生193人、高师生2600人、国防生346人、留学生207人；成人学历教育在册学生20595人。学校有教职工2277人，其中专任教师1455人，院士4名、教授、副教授786人。

理由六

因材施教 志存高远

经过长期的办学实践，学校形成了“以人为本，尚德笃行”的育人理念和“科学精

神与人文精神和谐统一”的校园文化。结合我校办学实际，学校确立了以提高教学质量为核心的“加强基础，注重实践、突出特色、强化管理”的本科教学基本原则，建立起科学的理论教学体系、实践教学体系和教学管理体系，使人才培养模式不断优化，教育教学质量稳步提高。

学校设有“詹天佑”班、“茅以升”班培养高素质人才，经教育部、总政治部批准，2005年4月与空军签订了《空军依托兰州交通大学培养军队干部协议书》，同时，中国人民解放军驻兰州交通大学后备军官选拔培训工作办公室正式挂牌成立。

理由七

合作交流 携手共进

学校积极发展对外交流合作，与国外30多所高校、教育和科研机构签订合作协议，先后参与了青藏铁路、京津城际铁路、京沪高速铁路等一批在世界铁路史上具有里程碑意义的工程建设，为我国铁路现代化建设贡献了应有的力量。

特别是学校研发的机车运用安全专家系统、寒旱地区耐久性混泥土、机车中冷气等上百项技术、成果全部拥有技术创新点和知识产权，有近三分之一被列入国

家重点新产品计划、工业和信息化部电子发展基金项目、甘肃重大科技专项、甘肃省循环经济重点项目等重大项目，广泛应用于国防建设、交通通讯、环境保护、煤矿开采、汽车制造、物流管理等领域和行业，为推动相关领域和行业的技术革新、产业升级和经济社会发展做出了贡献。

理由八

校园生活 丰富多彩

为了丰富校园文化生活，培养大学生创新精神和实践能力，学校每年以“大学生文化艺术节”和“科技文化博览会”为依托，组织学生开展大量丰富多彩、积极向上、生动活泼的文艺、体育、科技创新和社会活动，营造出了浓郁、健康向上的校园文化氛围，激发了学生自觉充实文化修养，提高综合素质的热情。

丰富多彩的大学生活需要朝气蓬勃的青年学子，既然学校为我们搭建了这样丰富多彩的平台，我们就好好利用宝贵资源，完善自我，提高自我，使我们的大学生活变得更加多彩、更加迷人。

兰州交通大学现任党政领导

党委书记		校长	杨子江
党委副书记	杨子江 李引珍 买寿清	常务副校长	李引珍
纪委书记	买寿清	副校长	陈兴冲 马军党 刘振奎 高云庆 党建武 张国珍
党委常委	杨子江 李引珍 买寿清 马军党 刘振奎 高云庆 党建武 张国珍		

战略合作签约仪式



规章制度早知道

弹性学习机制

我校从2003年开始实行学分制，制定有《兰州交通大学学分制实施细则》。学生入校后，根据自己的情况，按照本专业指导性的教学计划，在教师的帮助下，选学有关课程。

“卓越计划”班采用高校和企业联合培养模式，注重培养学生的工程实践能力和创新能力，就业前景好。学校已与中国南车股份有限公司、中国中铁股份有限公司等大型知名企事业单位合作，培养本试点班学生，在同等条件下，企业将优先录用本试点班的学生就业。

如何转专业

我校从2005年起，对品学兼优的学生在大一第二学期结束时，提供一次重新选择专业的机会。

想转专业的一年级学生，在取得第一学年教学计划规定的全部课程的学分外，学年平均学分成。绩在自然班排名前5%以内，经导师推荐，本人提出申请，学校考核批准后可以转入自己申请的专业；文科类招生专业的学生，不得转入理工类专业；理科类招生专业的学生，不得转入文科类专业；按艺术类招生学生，不得转入非艺术类专业。

“詹天佑班”和“茅以升班”

经詹天佑科学技术发展基金会审议通过，我校从2007年开始选拔招收“詹天佑班”学生；同时经茅以升科技教育基金会审议通过，我校拟从2012年开始选拔招收“茅以升班”。对2012级本科生而言，具体为：

1.面向车辆工程和土木工程两个专业各招收一个“詹天佑班”；面向交通运输、给水排水工程和土木工程三个专业各招收一个“茅以升班”。相关专业的学生进校后可报名参加数学、英语两科选拔测试，以测试成绩为主确定最终录取名单。

2.“詹天佑班”、“茅以升班”学生在校学习期间实行滚动淘汰制，每学年（第一学年为每学期）结束后动态调整一次，对达不到要求的学生将从该班调出，转入所在学院相同专业的普通班学习。

3.“詹天佑班”、“茅以升班”学生单独组班，享受学校优质教学资源；詹天佑基金会和茅以升基金会将分别设立专项奖；学校在奖学金评定比例、优秀本科生推荐免试攻读硕士研究生的名额等方面均予以政策倾斜。

学长对你说

正确的认识大学

大学是迈入社会独自闯荡前的最后一道门槛，每个人都应该为自己做一份人生规划，将规划纳入到大学生活中去。我们要充分的认识到，大学是我们接受更深等教育的场所。它和小学、中学一样，都是以学习为首要任务的。态度决定一切，只要我们摆正态度，正确认识大学，那么，我们就已经获得了成功。

掌握学习技巧

大学学习要自主，大学一门课程通常一周只有2至4节课，课堂时间非常有限，同时，大学教材动辄400页左右，因而老师的角色只是“引路人”。简言之，大学课堂学习的是“精要”，真正的功夫在课堂之外，完全靠自觉学习。如何做到自学呢？课前预习，课中勤学，课后复习，适当扩展。上课前预习教材相关内容，问自己“读懂了什么”“哪些问题还不太理解”，做预习笔记。带着问题去听课，做好课堂笔记。课后复习，把笔记整理补充好，若预习时产生的问题老师没有讲到或自己仍理解不透时，要及时向老师寻解，不要把问题拖后，否则会被遗忘或不了了之。

大学学习要自主，大学一门课程通常一周只有2至4节课，课堂时间非常有限，同时，大学教材动辄400页左右，因而老师的

扬长避短 合理统筹

校园多棱镜

学生宿舍

学校的宿舍划分为四大部分——校内老公寓、校内新公寓、东方公寓、桃海公寓。每一个公寓的附近都有各自的食堂、超市和自习室。生活非常便捷，宿舍管理制度设置为晚十一点半断电早六点供电（桃海公寓为零点断电，早五点供电），终日不断网不断水模式。为学生的生活提供了极大的便利。

学生食堂

学校为了方便学生生活，分别在临近各大宿舍的地方修建了多个食堂。这不仅让同学们在食物方面有了更多的选择，还避免了高峰期的拥堵现象。学校的食品是经过严格的审核，保证绝对卫生，学生们完全可以放心使用。

学习小贴士

图书馆

我校图书馆始建于1958年，经四次（改、扩）建，图书馆总建筑面积49463平方米，馆设11个藏、借、阅一体的图书文献库、7个书刊阅览室、2个电子阅览室、1个光盘图书阅览室和学术报告厅，建有达到国际先进水平的国际联机情报检索工作站等，是广大师生获取信息、丰富知识、互动交流的重要渠道。图书馆的建设和发展与学校的建设和发展相适应，已成为学校文献信息资源中心，是甘肃省五大文献收藏单位之一。

银行网点

学校发的银行卡是建行卡，因此，建行无论是在学校内部还是学校周边，都是非常常见的。除此之外，学校附近还有招商银行、交通银行、农业银行等各大银行，为我校学生存取钱财或办理业务提供了便利的条件。

公交出行

我校的交通情况可以说是非常便利。兰州市唯一的快速公交BRT1号线在我校校门口设有站点，同时103路公交车、121路公交车都经过我们学校。我们可以通过这些车和快速公交同站换乘不收费的方式去往兰州市任何地方。

教学楼

我校共建有九大教学楼，能够容纳万余名学子同时上课自习，非常方便。教室宽敞、明亮，教学楼的四周，都植有郁郁苍苍的树木，以供学习太久眼睛疲劳的同学放松眼睛、恢复视力。教学楼的教室也都配备了先进的多媒体设施和音响设备，在这里，同学们可以学习到更加生动具体的知识。

体育场

我校为学生提供了大面积的体育运动场所——篮球场、足球场、网球场、操场以及室内体育馆，里面有各种健身器材。学生们可以尽情地使用这些地方来锻炼身体、增强体质。

翼机通一卡通

为提高学校信息化与智能化水平，我校与中国电信合作在校内搭建校园“翼机通”信息应用平台，“翼机通”一卡通采用实名制，以学生个人姓名开户，专用UIM卡封装于中国电信免费提供的CDMA天翼手机中，学生通过手机刷卡可以完成食堂打饭、超市购物、洗浴等消费，以及借阅图书、上网等功能，学校按照专业、班级、学号统一为学生分配了翼机通手机号码，手机通信费用与校园内刷卡费用采取分别存储管理的方式。